



PRADHAN MANTRI JAN-DHAN YOJANA

प्रिय मित्र,

स्वतंत्रता दिवस के अपने संबोधन में मैंने देश के प्रत्येक परिवार के लिए एक बैंक खाते सहित सभी परिवारों को बैंकिंग सुविधाओं से कवर करने वाले महत्वाकांक्षी उद्देश्य के साथ राष्ट्रीय वित्तीय समावेशन राष्ट्रीय मिशन के रूप में, प्रधानमंत्री जन-धन योजना की घोषणा की थी। यह वित्तीय प्रणाली की मुख्यधारा में शामिल न हुए लोगों को इसमें शामिल करने के लिए महत्वपूर्ण है।

प्रधानमंत्री जन-धन योजना का शुभारम्भ देश भर में एक साथ, 28 अगस्त, 2014 को किया जाएगा। मैं दिल्ली में उसका औपचारिक शुभारम्भ करूंगा तथा राज्य स्तरों पर भी ऐसे ही कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे जिन में मेरे साथी केन्द्रीय मंत्री भाग लेंगे तथा साथ ही जिला और उप-जिला स्तरों पर समानान्तर समारोह आयोजित किए जाएंगे। शाखा स्तर पर भी शिविरों का आयोजन किया जाएगा।

प्रधानमंत्री जन-धन योजना हमारे विकासात्मक दर्शन सबका साथ सबका विकास के मूल में है। चूंकि आधुनिक बैंकिंग तथा वित्तीय प्रणालियों वाले सूचना के इस युग में हम काफी तेजी से आगे बढ़ रहे हैं, यह उचित नहीं है कि हमारी आबादी का एक बड़ा हिस्सा मूलभूत बैंकिंग सुविधाओं से वंचित रहे। मुझे कभी-कभी आश्चर्य होता है कि क्या हमने इस विषय को इतना जटिल बना रखा है कि बहिष्कार और वंचन के अनन्त चक्र में फंसे हुए लोग गरीब और हाशिए पर हैं। हमें इस चक्र को तोड़ना है और जन-धन योजना इस दिशा में पहला कदम है। बैंक खातों से प्रत्येक परिवार को बैंकिंग और ऋण सुविधाएं प्राप्त होती हैं। यह उन्हें साहूकारों के फंदे से बाहर आने, आकस्मिक आवश्यकताओं के कारण होने वाली वित्तीय समस्याओं से बचने तथा सबसे अधिक महत्वपूर्ण कई वित्तीय उत्पादों से लाभान्वित होने में सक्षम बनाएगा। पहले कदम के रूप में, प्रत्येक खाताधारक 1,00,000/- रुपए के दुर्घटना कवर के साथ एक रूपे डेबिट कार्ड प्राप्त करता है। जैसे-जैसे हम आगे बढ़ेंगे वे बीमा तथा पेंशन उत्पादों द्वारा कवर किए जाएंगे।

यह कार्य बहुत बड़ा है। हमारे लिए 7 करोड़ परिवारों को नामांकित करना तथा उनके खाते खोलना आवश्यक है। यह एक राष्ट्रीय प्राथमिकता है और हमें इस चुनौती को पूरा करने के लिए आगे बढ़ना चाहिए। इसको तत्काल पूरा किया जाना अनिवार्य है क्योंकि इस एकमात्र कमी के कारण सभी विकासात्मक गतिविधियां अवरुद्ध होती हैं। मुझे विश्वास है कि एक साथ मिलकर हम इस समस्या को दूर कर लेंगे।

मैं आपसे अनुरोध करता हूं कि आप अपना सहयोग दें तथा यह सुनिश्चित करने के लिए कि कोई भी बैंक खाते के बिना न रह पाए आप अपने स्तर पर सर्वोत्तम प्रयास करें। यह आपके और आपकी टीम के लिए अत्यधिक संतोषप्रद होगा। सर्वोत्कृष्ट कार्यनिष्पादन वाली शाखाओं की उपलब्धियों की घोषणा मैं स्वयं करूंगा।

मुझे विश्वास है कि इस अवसर पर आप उठ खड़े होंगे और इस राष्ट्रीय प्रयास में अपना महत्वपूर्ण योगदान देंगे। मैं आपके समर्थन में खड़ा हूं।

शुभकामनाओं सहित,

आपका,
नरेन्द्र मोदी
प्रधानमंत्री